



6月18日，“我是江北小交警”亲子文明劝导志愿服务活动在石坝坝街道启动

# 江北 持续提升能力水平 文明实践行稳致远

核心提示

文明，是人类进步的阶梯。2019年11月，江北正式纳入全市第二批新时代文明实践中心建设试点。两年多来，江北全面深化拓展新时代文明实践中心建设，坚持着眼落实实践“最后一公里”的目标导向、实践“走得不实”的问题导向、激发群众参与实践内生动力的效果导向，不断提升建设新时代文明实践中心的能力和水平。

## 首要任务入脑入心 请“老马”把党的创新理论讲活讲好

“一个榜样，一面旗帜；一群好人，满城春风”“只要是群众的事，就没有一件是小事”“用‘税月坚守’换得岁月静好；用万家岁月静好，圆梦美好生活的向往”……

8月17日，江北区“学习新思想 展现新作为 喜迎二十大”微宣讲比赛决赛现场，来自江北区税务局、区城管局、区检察院以及郭家沱、石马河、寸滩3个街道的6组宣讲员结合实际工作，生动形象、深入浅出地讲述着一个感人的故事。

台上，金句频现；台下，掌声如雷。经过激烈角逐，来自江北区税务局的温子岳、胡频获得一等奖。

此次微宣讲比赛从今年4月启动，旨在宣传、引导干部群众不断加深对“两个确立”决定性意义的认识，自觉运用新时代党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。比赛吸引来自江北区各单位和“老马”宣讲队的上百名选手踊跃参与，累计开展宣讲380余场，覆盖受众5.1万余人次，极大地让党的创新理论飞入千家万户。

“要积极收集干部群众迎接党的二十大的奋发有为、艰苦奋斗的故事。有了故事，宣讲才有底、才生动……”活动现场，一位精神矍铄的

老者格外引人注目。他便是江北区“老马”宣讲队队长马善祥。在与会者的热烈掌声中，这位时代楷模、中国好人、全国道德模范、全国基层理论宣讲先进个人走上台前，分享了自己的宣讲心得。

新时代文明实践的首要任务，是推动党的创新理论走进千家万户，飞入寻常百姓家。在江北，“老马”早已不是一个个体，而是成为一个群体，一个精神符号。江北以马善祥工作的观音桥街道为原点，逐步在所有街镇建起了“老马”工作室。同时，以马善祥为领军人物，组织全区基层理论宣讲骨干组建“老马”宣讲队。

“老马”宣讲队坚持用案例讲道理、用观点说方法，让理论宣讲“活”起来、“动”起来、“鲜”起来，让“大道理”在“小话题”中得到彰显，让大政方针在基层得到呼应和体现，有效推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。可喜的是，“老马”宣讲队中的“小马”逐渐增多，20岁—40岁的成员已占据半壁江山。

江北区委宣传部相关负责人表示，“老马”宣讲队将继续依托微宣讲系列活动，全方位、多角度、面对面地深入宣讲党的创新理论。

## 实践阵地拓展覆盖 瞄准“Z世代”打造九街文明实践点

马善祥有一句名言被社会广泛认同：“理论宣讲，只靠理论是支撑不住的，必须要实践和理论共同支撑”。

9月，观音桥九街，一座占地约50平方米的玻璃建筑新近建成。在这片商业经济繁荣的区域，这将是又一座小酒吧？咖啡屋？奶茶店？正确答案有些出人意料——这里将被建成一座新时代文明实践市级示范点。

观音桥街道拥有重庆人流量最大的商业区，日均人流量在50万人以上。夜经济“主场”九街，更是年轻人特别是“Z世代”（受数字信息技术、即时通信设备、智能手机产品等影响比较大的“95后”）青睐的时尚潮流之地。

如何有效推动党的创新理论在青年心中落地生根，是江北新时代文明实践重点思考的问题。九街新时代文明实践市级示范点应运而生。

据观音桥街道相关负责人介绍，九街新时代文明实践市级示范点建成后，将成为江北精神文明的展示窗口、便民惠民的服务窗口、引领时尚的城市窗口。

九街新时代文明实践市级示范点承载多种功能——这里是文明阵地，常态志愿招募，开展志愿服务；这里是宣传窗口，方便借书，了解国计民生；这里开展便民服务，路过歇脚小憩，可以充电问路；这里举办微型沙龙，汇聚同道中人，共商发展大计。

九街新时代文明实践市级示范点通过新时代文明实践站的打造及志愿服务及便民服务的开展，展示新时代文明实践和志愿服务精神，成为重庆乃至全国文明实践的亮点。打造以

引领志愿服务及文化服务为一体的网红打卡点，成就江北乃至重庆的志愿服务名片。

新时代文明实践，需要广泛覆盖的阵地。为扎实推进新时代文明实践，江北区新时代文明实践中心依托北汇基地、区志愿服务联合会，打造了2000余平方米的多功能服务阵地；依托街镇综合文化站、社区（村）综合文化服务中心成立12个新时代文明实践所、124个文明实践站，在机关、学校、公园广泛设立文明实践点，实现了文明实践阵地的全覆盖。其中，“中心—所—站”三级阵地，由区委书记、街镇党委书记、村（社区）党组织书记任“一把手”。群众能够就近就便使用文明实践阵地，构建起功能完备的“15分钟服务圈”。

同时，区委宣传部下设新时代文明实践指导中心，负责履行新时代文明实践及志愿服务工作、文明城区实地考察、问卷调查以及文明单位创建等工作职责。将文明实践工作纳入意识形态工作责任制督查、纳入群众性精神文明创建标准、纳入“五大文明”创建考核。探索建立统筹协调、队伍培训、群众参与、嘉奖奖励等常态与应急相统一的文明实践运行机制。做到有活动阵地、有统一标识、有工作人员、有志愿服务队伍、有活动项目、有工作制度、有经费保障这“七有”。

今年，江北逐步探索利用“智慧城管”大数据平台打通全区所站视频数据。保证各基层实践阵地因地制宜，坚持软硬件并重、建管用并举，合理设置功能，实现文明实践志愿服务和基层民生服务工作“两手抓”。



江北区“老马”宣讲队走进石马河街道石子山社区新时代文明实践站开展宣讲 摄/曹橙



九街新时代文明实践市级示范点即将建成



铁山坪街道新时代文明实践所

## 实践活动遍地开花 让群众真正成为文明实践主体

志愿队伍是文明实践的重要力量。江北不断强化文明实践能力建设，锻造志愿队伍“主力军”作用。

常年坚持交通文明劝导，让横穿公路的不文明行为大幅减少；积极参与社会治理，协助老旧小区选出了业委会和楼栋代表；承接妇联“城乡妇女健康关爱”项目服务，受感动的癌症患者主动加入志愿服务行列……在大石坝街道，到处都是“郭大姐”活跃的身影。

“郭大姐”郭红英不仅是观音桥街道文明劝导服务队队长，还头顶“重庆好人”“重庆五星志愿者”光环。她组建的郭大姐志愿者服务中心，是活跃在江北志愿服务领域的一支生力军。中心下辖党员、巾帼、便民、文明劝导4支志愿服务队和江北区妇联“微光暖家”大石坝站，共有志愿者120余人。积极开展形式多样的志愿服务活动，持续为需要关爱的党员、残疾人、独居老人等困难群体送去帮助与关怀，传递爱心、为践行社会主义核心价值观、促进文明行为、提高市民文明素养播撒文明，弘扬正气、汇聚志愿贡献力量。

在江北，类似的志愿者和组织还有很多。全区注册志愿者总数达213561名。社工服务机构40支，其中已标识志愿组织18支。各部门、街道、社会志愿服务组织根据自身特色和专业优势成立77支分队，企事业单位、社区成立312支小队。招募专业志愿者超1900人，建立区级“六讲”宣讲队伍。共评选表彰“最美志愿者”“最佳志愿服务组织”等各类典型70余个，市级及以上文明单位97个。涌现出“全国最佳志愿服务组织”重庆科技馆志愿服务队；全国“抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进集体”幸福加社工服务中心；全国最佳志愿服务项目“山里的孩子有梦想”；全国“最美志愿者”曾美华；“全国助残先进个人”“重庆市新冠肺炎疫情防控最美志愿者”李麒麟；全市“最美志愿者”杨文辉、孙命、张琳；全市五星级志愿者郭红英、罗华中等先进典型。

在诸多志愿者及团队的加持下，江北今年的文明实践活动开展得更加丰富多彩。

全区结合“学雷锋”志愿服务日、“我们的节日”系列、“喜迎二十大 奋进新征程”广场舞等，开展群众性活动800余场次。

组织开展“幸福照出来·一起向未来”随手拍志愿服务活动，结合“关爱老人·最美微笑”主题摄影活动，为年满60岁以上的老人拍摄最美微笑和夫妻纪念照，走访家庭111户。

开展新时代文明实践“六讲”志愿服务、“学习新思想 展现新作为 喜迎二十大”微宣讲系列活动、“巾帼向党 喜迎二十大”宣讲等活动300余场。

常态开展“美家美户”“家风润万家”等文明实践活动，破除厚葬薄养、大操大办等陋习，深入移风易俗培育文明新风。

结合新时代文明实践、全国文明城市建设、法治环境建设、生态环境建设开展“文明交通绿色出行”“生态环境保护”“法律明白人”主题宣传和文明实践活动。

联合区科协、爱尔眼科、华夏眼科设计推出“眼健康公益科普江北行”，为群众提供“五个一”眼健康服务。

在郭家沱街道新时代文明实践所打造“为老人加一个菜”志愿服务，为老人餐桌送上蔬果蛋，针对特殊困难老人配送上门，服务群众3300余人次。

围绕农转非社区居民自治，打造“最美铁山范儿——农转非居民的华丽转身”居民自治志愿服务项目，常态化开展教育培训、医疗卫生、助老助残、儿童关爱等志愿服务。

李培培 白之玄 唐楸

图片除署名外由江北区新时代文明实践中心提供